



• Наш земляк

## ПОЛИТРУК АЛЕКСАНДР ТАРТЫГИН

**Александр Яковлевич Тартыгин — участник Великой Отечественной войны. Многие годы работал в Большом Мурашкине, а затем на областной ответственной работе. Сейчас на пенсии, живёт в Нижнем Новгороде, ему идёт 87 год.**

МЕНЯ К ЭТОМУ ОЧЕРКУ подтолкнули неоднократные воспоминания отца, Петрова Евгения Васильевича, тоже участника Отечественной войны, всю жизнь проработавшего в системе Большемурашинской потребкооперации и который лично знал по совместной работе Александра Яковлевича. Мне также по долгу службы, приходилось общаться с этим замечательным человеком — человеком беззатратного служения Родине.

Родился Александр Яковлевич 20 июля 1915 года в д. Барково Княгининского района.

В 1932 году окончил Кстовский институт практических знаний — заочно бухгалтерское отделение, а позднее торговый техникум.

Трудовую деятельность начал в родном колхозе в 1933 году в качестве бухгалтера. А далее его биография связана с Б.Мурашиным. С 1934 по 1939 годы работал здесь на разных ответственных должностях: в райкоме комсомола — заведующим отделом пионеров, заведующим оргинструкторским отделом, отделом агитации и пропаганды; с января 1940 года по март 1941 года утвержден в должности заведующего отделом здравоохранения; с марта по июнь 1941 года работал помощником секретаря райкома КПСС.

А далее он пишет в своей биографии: «В июне 1941 года был призван в ряды Военно-Морского флота. С июня 1941 по сентябрь 1941 года — военком Одесского морского госпиталя. С сентября 1941 по июнь 1942 года участвовал в обороне Севастополя в должности политрука БЧ-5-35, береговой батареи, с июня 1942 по август 1943 года — помощник командира БС-745 по политчасти в городе Туапсе, с августа 1943 по февраль 1944 года — на курсах политработников, с февраля 1944 по июнь 1946 — помощник МТО первого отдельного гвардейского артиллерийского Новосибирского дивизиона».

За проявленное мужество в боях с фашистами Александр Яковлевич награжден орденами Отечественной войны первой и второй степени, орденом Красной Звезды, медалями за оборону Одессы, Севастополя, Кавказа, «За победу над Германией».

Вот такая интересная, насыщенная и героическая военная жизнь выпала на долю А.Я. Тар-

тыгина. Некоторые, возможно, скажут: «Да по его служебному списку он, пожалуй, и пороху не нюхал!» Глубоко заблуждаются эти люди. Потому что есть один, я бы сказал, героический эпизод в его биографии, который ярко характеризует нашего героя. Приводим здесь часть публикации одной из газет Нижнего Новгорода за прошлый год, под заголовком «Подвиг, запечатленный на веки».

«...Вглядись, читатель, в снимок из летописи Войны. Он, вероятно, тебе хорошо знаком по кадрам Военной кинохроники. Да, это тот самый легендарный политрук Тартыгин, поднимающий бойцов-черноморцев в атаку, который попал в объектив фронтового кино-

дателя, а затем председателем правления Горьковского облпотребсоюза.

Александр Яковлевич вспоминает, что за период работы в Большемурашинском районе с 1947 по 1950 годы он избирался в руководящие партийные, советские органы района, позднее в областные — многократно был депутатом областного Совета, членом обкома профсоюза.

Уже в мирное время за добросовестный труд этот человек был награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Дружбы народов». Указом президиума Верховного Совета РСФСР Александр Яковлевичу присвоено почетное звание «Заслуженный работник торговли РСФСР».

оператора и навеки стал зрым символом бесстрашия и мужества народа. Он, этот политрук, часть нашей памяти о Войне, как солдат в пропыленной гимнастерке, расписывавшийся на рейхстаге, как кинокадры салюта Победы...»

Далее Александр Яковлевич рассказывает о том, как он случайно попал в кадр кинохроники о войне. Узнал об этом только в конце 60-х годов, увидев своих боевых друзей и себя в документальном фильме о войне «Батарея, огонь!» Потом кадры из этой ленты пошли «гулять» по другим документальным фильмам — отечественным и зарубежным, стали хрестоматийными.

Но вернемся к эпизоду в кино. Когда враг окопался под боком батареи, стало ясно, что он готовится к штурму. Командование было решено нанести упреждающий удар. Из 1700 че-



ловек личного состава батареи отобрали 200 человек добровольцев — самых отчаянных ребят. «Вот с ними я и принял бой, который увековечил фронтовой кинооператор. На снимке я выхватил из кобуры «ТТ» — поднимая в атаку краснофлотцев, прижатых вражеским огнем. В следующее мгновение во всю силу молодых легких выдохну: «За Родину! За Сталина!». Да, так было, как говорится, из песни слов не выкинешь...

Далее на вопрос, чем закончился тот бой, Александр Яковлевич сказал:

— Наша атака была столь внезапной и стремительной, что враг не выдержал и отступил, неся большие потери. Какая это была радость: видеть спины удирающих «фрицев»!

В 1946 году Александр Яковлевич демобилизовался в звании капитана и навсегда связал оставшуюся жизнь с потребительской кооперацией. Вернулся туда, откуда был взят на фронт. С сентября 1946 года по июль 1950 года он работает председателем Большемурашинского районного потребительского общества. А далее у него идет взлет по областной служебной лестнице: сначала работает в должности заместителя председателя,

интересен тот факт, что в бытность его руководства облпотребсоюзом правительственные награды были удостоены многие наши земляки, работавшие на поприще районной кооперации. Это прежде всего Трещеткин Николай Павлович и старший продавец магазина Да-шаева Нина Александровна, награжденные орденами Трудового Красного Знамени; орден «Знак Почета» получила Смирнова Валентина Николаевна, повар столовой Большемурашинского потребительского общества; медалями «За трудовую доблесть» были отмечены Андronова Естолия Александровна и Тарабурина Екатерина Александровна, продавцы магазинов в Б.Мурашине и Рождествене.

На протяжение всей жизни, где бы ни работал руководите-

лем Александр Яковлевич, его окружал всегда сплоченный коллектив, способный решать поставленные перед ним задачи. И это не случайно, поскольку сам руководитель являлся образцом высокой гражданственности, требовательности и дисциплины.

Кстати, подробно о роли А.Я. Тартыгина в развитии потребкооперации напишет позднее в своей книге «Нижегородская потребкооперация. 1868-2000 годы» Г.Отмахов, бывший председатель облпотребсоюза.

Под руководством Александра Яковлевича Тартыгина построены сотни современных торговых точек: магазины, универмаги, цеха по переработке сырья, склады и административные здания. Есть что вспомнить и есть чем гордиться этому поколению, к которому принадлежит и наш герой.

...Великая Отечественная война так или иначе коснулась каждой семьи. Ветераны, участники Великой Отечественной войны, труженики тыла — это слава и гордость нашей эпохи.

Когда наша беседа заканчивалась, Александр Яковлевич произнес слова, выношенные в душе: «Жизнь продолжается. Бывает, после встреч с ветеранами войны вспоминаю свои молодые годы, своих боевых друзей. Во сне, как наяву, вижу их молодые красивые лица...»

Этим грозным картинам войны, надолго врезавшимся в память фронтовика, уже 61 год. Много. А живых свидетелей и участников, увы, становится всё меньше и меньше. Склоним перед ними головы...

Анатолий ПЕТРОВ,  
Н.Новгород.

(Снимок А.Я. Тартыгина и кадр кинохроники воспроизведены из газеты.)